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С Т А Н О В И Щ Е 

от доц. д-р Янко Иванов и д-р И. Костов – ЦОР 

относно:  Влиянието на технологиите за отглеждане на домашни зайци в 

   клетки върху здравословното им състояние и тяхното  

   благосъстояние 

Настоящото становище е изготвено в отговор на искане от страна на ГУ на БАБХ 

(Писмо №0147-0189/08.03.2016), във връзка с писмо с вх. № 99-37 от 18.02.2016 г., 

изпратено от НПО „Състрадание в световното селско стопанство“ до министъра на 

земеделието и храните, по отношение на подписана петиция свързана с по-доброто 

благосъстояние на зайци, отглеждани за селскостопански цели.  

Зайцевъдството е широко разпространено в Европа. Над 76% от общото производство в 

ЕС е съсредоточено в Италия, Испания и Франция.  Данните за добива на заешко месо 

през 2015г. в България са отрадени  в агростатистическия справочник на МЗХ1: 

 

Като цяло има недостиг на информация и научни изследвания върху отглеждането 

на този вид животни, в сравнение с другите селскостопански видове, особено по 

отношение на правилата за защита и хуманно отношение към тях. Въпреки че има 

оскъдни данни за различните видове технологии използвани в зайцевъдството, за 

интензивно може да  се счита  по-скоро отглеждатнето на зайците в клетки, отколкото 

                                                           
1 Данните за добив на заешко месо са достъпни на следният линк: file:///H:/Users/e_makaveev/Downloads/R&A294-Publication-PoultryMeat2014.pdf  

file:///H:/Users/e_makaveev/Downloads/R&A294-Publication-PoultryMeat2014.pdf
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подово, на големи пространства, по подобие на свободното отглеждане на някои други 

видове селскостопански животни и птици. 

Отглежданите във ферми зайци генетично не са далеч от другите зайци, 

използвани в лаборатории или на тези в дивата природа и съответно техните нужди, 

причините за влошаване на здравословното им състояние и тяхната чувствителност към 

определени болести е много сходна. 

 Основен документ определящ минимални стандарти за защита на животните, 

развъждани или отглеждани за селскостопански цели, включително и домашните зайци 

е Директива 98/58/ЕО2. Директивата е въведена в българското ветеринарно 

законозателство със Закона зза ветеринарно-медицинската дейност3 (глава седма и осма) 

и Наредба № 144 изискванията за защита и хуманно отношение към животните, 

отглеждани в стопанства чрез интензивни технологии. 

 В момента няма изричен документ касаещ специфични изисквания за хуманно 

отношение при интензивно отглеждане на зайци. Отчитайки този въпрос, Европейската 

комисия се е обърнала към ЕОБХ да изготви научна оценка на влияние на технологиите 

на отглеждане на зайци върху здравословният им статус и благосъстоянието им5. В него, 

както и в  сигнала на НПО „Състрадание в световното селско стопанство“ , със сериозна 

загриженост е отбелязано, че се наблюдава повишена заболяемост, смъртност и 

репродуктивни проблеми при зайците отглеждани във ферми, дължащи се на ентеро и  

респираторни инфекции в сравнение с другите селскостопански видове животни. 

Животът на отглежданите зайци е много кратък (почти 100% от поголовието се заменя 

всяка година). 

EFSA прави някои препоръки, свързани с биологичната сигурност, превенцията 

на болестите и терапевтичните интервенции, включително използването на добавки, за 

да се намали заболяемостта при подрастващите и възрастните зайци. По отношение на 

развъдната дейност, той препоръчва да се намали репродуктивния натиск, причинен от 

интензивните практики за разплод, които ще доведат до намаляване на заболяемостта и 

смъртността, както и от необходимостта от по-ранно умъртвяване. Всичко това може да 

помогне за подобряване на настоящата ситуация в интерес, както  на животните, така и 

за зайцевъдите. Препоръките за подобряване на здравословното състояние също така 

включват подобряване на условията при които се отглеждат зайците, чрез модифициране 

на технологията и на животновъдните практики (в т.ч. увеличаване размера на клетките 

и намаляване на гъстота на отглежданите животни), като се има предвид, че има 

значителни разлики между отделните страни по отношение на достигането на кланично 

тегло,  в съответствие с местните традиции. Отбелязано е също, че агресията, която 

възниква между зайците в определени моменти при интензивните технологии на 

                                                           
2 Директива 98/58/ЕО на  Съвета от 20 юли 1998 година относно защитата на животни, отглеждани за 

селскостопанскицели, ОВ L 221, 8.8.1998, p.23. 
3 Закон за ветеринарномедицинската дейност, обн. ДВ. бр.87 от 1 Ноември 2005г., посл. изм. и доп. ДВ. 

бр.14 от 19 Февруари 2016г. 

4 Наредба № 14 от 19.07.2000 г. за изискванията за защита и хуманно отношение към животните, 

отглеждани в стопанства чрез интензивни технологии (обн., ДВ, бр. 62 от 28.07.2000 г.). 
5 “The Impact of the current housing and husbandry systems on the health and welfare of farmed domestic 

rabbits”, EFSA-Q-2004-023. 
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отглеждане, пречи на нормалните социални контакти между тях, които са характерни за 

екстензивно отглежданите животни. С "облагородяване на жизнената среда" за 

отглеждането на зайците, може значително да се подобри здравния им статус и 

благосъстоянието им. По-доброто познаване и разбиране на поведенческите реакции на 

зайците, ще спомогне за подобряване на хигиенните и животновъдните практики и на 

мерките и терапевтичните третирания, насочени към превенция и контрол на 

заболяванията. Използването на постелки и платформи (както се случва в някои страни) 

може да намали честотата на възпалени стави, друга сериозна причина за бракуване 

животни, въпреки че хигиената трябва да бъде добре контролира. 

Проблемите на хуманното отношение  при интензивното отглеждане на зайци са 

обект на различни изследвания от различни изследователи и институции. Така например 

в своята  обзорна статия „ Хуманно отношение при отглеждането на зайци с акцент върху 

технологиите“,  A. Trocino и G. Xiccato6 от университе в Падуа правят обстоен анализ на 

влиянието на различните технологии за интензивно отглеждане на зайци и проблемите 

на здравеопазването и хуманното отношение, свързани с тях и дават препоръки за  

намаляване на негативното им въздействие. В заключение те отбелязват, че технологията 

и системите на отглеждане могат лесно да бъдат модифицирани  за подобряване на 

условията за хуманно отношение, без това да доведе до сериозни последици за  

интензивното отглеждане на зайци. Желателно е, когато такъв вид инвестиции се 

прилагат, то да има механизъм, по който направените разходи да бъдат възстановявани. 

Авторите предлагат така също и някои зоохигиенни норми, които могат да бъдат взети 

под внимание при осъвременяването на съществуващата нормативна база, а именно 

големината на клетките и гъстотата на животните в тях7.  

 

Таблица 1: Размер на клетките и гъстота на зайците в тях 

 

 

                                                           
6 Trocino A., Xiccato G., Аnimal welfare in reared rabbits: a review with emphasis on housing systems, World 
Rabbit Sci. 2006, 14: 77 – 93, WRSA, UPV, 2003 
7  Таблиците са взети от статията по т. 4. 
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Таблица 2: Ефект от гъстотата на зайците в клетки  

 

  

 Таблица 3: Ефект на гъстотата върху продуктивните показатели при интензивно 

отглеждане на зайци в клетки  

 

 

Таблица 4: Ефект на гъстотата върху продуктивните показатели при свободно 

отглеждане на зайци 
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Препоръки  

В съответствие със статута на ЦОР, бихме искали да направим следните 

препоръки, които могат  да бъдат взети под внимание от органите извършващи 

управлението на риска: 

1. Да се направи анализ и актуализира действащата в момента нормативна база за 

хуманно отношение към живатните, в частта касаеща интензивното зайцевъдство.  

2. Препоръчваме анализа по т. 1 да бъде извършен съвместно с представители на 

заинтересованите неправителствени организации съгласно чл. 9 от Регламент (ЕО) № 

178/20028  

3.  Независимо, че понастоящем няма нормативно въведени норми за  големината на 

клетките и гъстотата на животните в тях, както и други технологични и зоохигиенни 

параметри касаещи интензивното зайцевъдство, органите осъществяващи официален 

контрол трябва строго да следят за спазване на основните принципи за хуманно 

отношение към животните залегнали в действащото европейско и национално 

законодателство. 

4. Да се направи анализ за съществуващите механизми за подкрепа на зайцевъдите, и ако 

е необходимо, да се предложат законови промени, така че, когато се прилагат инвестиции 

свързани с хуманното отношение към зайците, отглеждани по интензивън начин, 

направените разходи да бъдат възстановявани. 

 

Изготвили: 

1. доц. д-р Янко Иванов 

 

2. д-р И. Костов  

                                                           
8 Регламент (ЕО) № 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 януари 2002 година за 
установяване на общите принципи и изисквания на законодателството в областта на храните, за 
създаване на Европейски орган за безопасност на храните и за определяне на процедури относно 
безопасността на храните, ОВ L 031, 1.2.2002, p.1. 


